

第四十回 賜完婚洞房花燭 大家封贈慶團圓

詞云：

李白桃紅生意濃，春光明月映雪梅。兩家好似喜相逢，鸞鳳葉瑞氣，靄靄重重，雙喜又相同，喜恩下九重，便從今，羅幃秀幙鬧春風，雀屏開，女婿便成龍。

詩曰：

好比夢一場淒涼，感哀離合實慘傷。

天宮不負忠良後，富貴榮華把名揚。

話說梅良玉巡訪已畢，進京復命。是日皇上臨軒，眾官朝參已畢。于是，出班將冊籍本章呈閱，龍顏大悅，道：「卿家如此勤勞，不負朕委托之意，真是可喜。著升卿為太子少保文和殿大學士，代我掌冊籍文表與吏部兵部按冊賢否優劣，即行升拔。」梅良玉即謝恩。天子道：「卿勞王事，未曾完姻，朕已命欽天監選擇吉期，與卿團聚。」于是，袍袖一展，群臣各散。良玉轉回府第與夫人相見，備說屠申已放縣令，囑其照管喜童墳墓。又道：「天子十分隆重，升了相位。」夫人大喜，又將天子命欽天監擇日完婚的話說了一遍。

次日早，換了宰相服色，上朝謝恩。只見欽天監奏道：「選擇三月初三日黃道，天恩下降之期。」天子大悅，便召梅璧、春生面諭：「朕已擇定期三月初三日黃道之辰，朕親御五鳳樓前，看二卿迎親之喜。」

又召陳、邱、鄒三公面諭：「卿等兒女大事，朕當為舉，助香奩嫁妝，以為耀日之壯觀。」于是，眾官各謝恩，天子朝散。良玉還未曾晉謁同僚先輩，今日正值閑暇，打道到各府拜望。鄒、陳二府因吉期已到，便不好入後堂相見，只在前廳用茶而別。轉到馮公處，倒暢敘了一番。陳春生因任為京官，俱要一一相見，不必細說。

光陰易過，早已是三月初旬，天子命司禮並趙公公押送兩分賞賜。

梅相府堂中是：

蟒衣一襲、玉帶一回、明珠十粒、彩緞二十扛、如意一握、溪硯十方、湖穎千條、黃金五百兩。

陳杏元小姐是：

鳳冠一頂、蟒衣一襲、宮劍一副、洋釧四聯。

鄒雲英小姐是：

鳳冠一頂、宮錦一襲、玉玩四方、宮香百匣。

陳都院府中是：

大紅朝蟒一領、金鑲玉帶一束、黃金彩銀十盤。

邱雲仙小姐是：

鳳冠一頂、宮蟒一襲、明珠數粒、瑪瑙一方。

周玉小姐是：

鳳冠一頂、宮錦一襲、霞帔一白、宮香百匣。

趙公公領了御賜，送至各府，少不得齊至午門謝恩。

次日，又是吉期，天子率領百官，齊齊整整登樓觀看梅、陳二家迎娶。不一時，梅璧、陳春生都穿天子所賜朝服，執笏齊至樓前，山呼萬歲。天子面諭道：「二卿吉日良辰，可赴迎親。朕當賜喜宴。」遂命近侍各賜御酒三杯，兩朵金花，一匹紅錦。又著兩班御樂送二人跨馬迎親。

二人謝恩出朝，喚齊樂人。梅璧這邊打著宰相的執事燈球火把，押著二乘彩轎，一路吹吹打打，炮響連天，俱奔鄒府而來。春生那邊打的也是中堂執事，又是自己都察院的執事，押著兩乘花轎，一路威威武武，燈籠火把，鼓樂齊鳴，俱奔邱府而來。原來，鄒公一到京，就將杏元小姐送回陳府，陳公夫婦因是日春生又要娶親，又恐良玉兩處奔忙，況小姐已拜在鄒公名下，遂將小姐送到鄒府。故此，同日良玉迎親，竟奔鄒府而來。到了鄒府，新人彩轎，雙雙迎人。此刻，鄒公已將陳公夫婦請來。良玉先對陳公夫婦四雙八拜，又拜鄒公夫婦全禮。拜畢，陳公辭回，款曲良玉前庭飲酒。鄒公夫人回後，打扮二位小姐不提。

再說春生押著花轎來到邱府，請出邱公夫婦，也是四跪八拜，次後又拜周奶奶，妝扮二位小姐。不一時，已是吉辰，二位小姐上轎。春生辭謝了邱公，一路吹吹打打，炮響喧天。春生白馬紅纓在前面，後隨二乘花轎，迎到五鳳樓前。

天子一看，龍顏大喜。不一時，鄒府雲英、杏元，拜辭了父母，良玉辭謝了鄒公，二位新人上轎。一路上來，好不熱鬧，金鼓齊鳴，執事一對對排列，御樂引路，也奔五鳳樓前而來。

天子一見，一對新郎青年及第，跨馬迎娶，十分可愛，又賜了許多奇巧燈球，金蓮寶炬。兩處新人回府，果真是宰相都院娶親，中堂尚書嫁女，動了合城，百姓爭看，人人稱羨，個個贊強。

梅府中，老夫人早已備下了兩處的洞房，新人一齊進府，賓相贊禮，請出二位夫人。梅璧居中，先拜了天地、祖先，又拜了梅夫人，四跪八拜，方送入洞房。杏元小姐居長，在左邊房；雲英小姐居次，在右邊房。梅璧在兩處合巹已畢，忙出廳陪客。陳府中也是兩處洞房。周玉姐雖出貧賤之家，因是患難中定的，卻比邱小姐長一些，故此做了原配，居在東邊房內；邱小姐年幼，居在右邊房內。進門，同拜了天地、祖宗、父母，然後入房合巹，那廳前自有陳公陪伴賓客。

于是，約了良玉，換了朝服，入朝謝恩。此時，天子正在五鳳樓前飲宴。二人到了午門，黃門官啟奏，天子大悅，召二人上樓。謝恩已畢，隨命賜兩個繡墩，二人旁坐陪宴。二臣謝宴坐下。天子道：「二卿三朝之後，可率新人入宮，面見皇太后，朕當有賞。」二人領命，天子又飲了幾巡，便著內使繳寶燭金蓮送二卿歸第。二臣又謝過了恩，天子起駕回宮。二人轉回府第，又留近侍並家內朝臣筵宴，飲至初鼓，眾官方散。近侍回署，梅宰相纔入中堂，上到洞房，少不得前一日與杏元小姐成親。次日，梅璧與雲英成親。

陳府中春生亦是如此，先一日與周玉姐成親，次日與邱小姐全其夫婦之情。

一宿晚景不提，次早良玉先至陳府謝親，然後又到鄒府謝恩。春生也到邱府謝親已畢。

不覺已是三朝，兩家俱拜過天地、父母。然後，良玉帶了陳杏元小姐，鄒小姐，春生帶著周玉姐、邱小姐，一同入朝，各依品級拜謝天子龍恩。天子俱命內使老公公，率領四位小姐入宮，朝見太后娘娘，俱各留宴。宴罷，辭出。又賞了許多奇珍異寶，古玩珍珠，著內監送出，各歸府第。

次日，梅府中便請了各位夫人，又請陳夫人、二位小姐陪侍。二位小姐、鄒奶奶內堂會親筵宴。卻是梅夫人，二位小姐陪侍。外面是陳公、邱公、鄒公、馮公、黨公、春生等，俱是良玉陪伴。內外兩處，開場演戲，鼓樂齊鳴，大家盡飲而散。次日，陳東初府中也是請客，也是請的各位夫人、小姐，並各位老爺。內外開場演戲飲宴。然後鄒府、邱府次第而請，朝歡暮樂，天下太平。

天子每每追悔前用盧杞，屈害了不知多少忠良，今日馮、梅、陳三人廉直秉性，忠心為國，輔佐皇上，朝庭肅靜，人民安樂。那一班原舊忠良，更加了十分忠正廉明，就連往日盧相那些官員，也化得清良也。正是：君正臣賢堯舜日，萬民樂業保安帶。

後來，梅璧夫妻三人壽至古稀，陳杏元連生三子，鄒雲英也生三子。陳春生與兩個夫人具壽過八旬，周玉姐連生二子，又生一女，鄒雲仙也生二子。兩家俱世代聯姻，至今門第聯芳。

良玉因鄒公無後，將鄒小姐所生，承繼一子，鄒公已續香煙。邱公與周奶奶也皆無後，陳春生將二位夫人所生次男，承繼兩家，後來俱登科發甲，出仕皇家。天子見陳公年老，將春生襲了父職，內閣辦事，隨使東宮，太子以師禮待。陳梅二公也是忠良護閣，方有這等壞眷榮華。後人看到此處，不免嗟嘆可羨。有四句詩詞贊兩家有緣相遇、夫婦團圓。正是：

宿世姻緣非偶然，百年情牽兩成連。

夫榮妻貴同偕老，留與人間作話傳。

[返回 >> 二度梅 >>](#)

[上一篇](#) [本書完](#) [本書來源：開放文學網站](#)